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5. Resumen: 

5. A. Introducción

La tractografía mediante tensor de difusión (ITD-RM) es un novedoso estudio que analiza la dirección de propagación de las moléculas agua entre los axones de las fibras en la sustancia blanca basada en su característica anisotropía.  A partir de este flujo vectorial, forma una imagen que semeja tan notablemente la arquitectura y localización de los distintos tractos que podría considerarse equivalente a una disección virtual interactiva in vivo. No obstante su aparente fidelidad anatómica respecto de las clásicas descripciones post-mortem, puede dar lugar a falsas interpretaciones, por lo que su aplicación requiere de amplios conocimientos anatómicos y técnicos.

Objetivo
Realizar una revisión sistemática de la literatura acerca del uso de la tractografía para investigaciones arquitectónicas de la sustancia blanca, a fin de detectar los problemas técnicos, anatómicos y de interpretación que pudieran aparecer.

5. B. Material y métodos 

Se revisaron 354 artículos provenientes de PubMed entre los años 2000 y 2012 usando como palabras claves tractografía; imagen con tensor de difusión; anatomía de la sustancia blanca; conexión de la sustancia blanca; fiber tracking; difussion tensor image.

5.C. Resultados

Se identificaron varios problemas técnicos y anatómicos en relación a la utilización de la tractografía, como ser la imposibilidad de aseverar el origen y terminación de las fibras que atraviesan la sustancia gris, o bien, la determinación de saltos entre haces cruzados o curvos.

5.D. Conclusiones

La tractografía basada en ITD-RM resulta evidentemente útil para la ubicación y descripción anatómica grosera de los tractos de sustancia blanca. No así para la evaluación de detalles como la polaridad o cualquier otro parámetro funcional de las fibras. 
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