
Buenos días 

Gracias por la comunicación con nosotros.

Te comento un poco qué es y cómo funciona este programa.

Requisito indispensable: ser estudiante, alumno regular, de esta Facultad de Ciencias Médicas, de cualquier carrera de grado.

El programa de Practicantado consiste en prácticas en laboratorios de las cátedras de la carrera de Medicina. No son rentados.

La duración del programa por alumno es de 1 año con opción a 6 meses mediante la tramitación de una prórroga.

No hay recambio de alumnos de un cuatrimestre a otro al ser el trabajo anual, inician y finalizan los mismos alumnos incorporados al inicio de las actividades, por un tema de continuidad en el mismo laboratorio y en el proyecto en particular. Va con el año lectivo. Todos los laboratorios inician las actividades comúnmente en febrero, marzo y trabajan hasta diciembre. Va con el año lectivo en su inicio y en su finalización.

Los requisitos, los días, cantidad de horas por semana y horarios dependen de cada laboratorio. No se puede superar las 15 horas semanales de prácticas. No se requiere un mínimo de materias aprobadas y/o cursadas, solo la materia en particular con la que trabaja como base el laboratorio.

Podes optar por más de un laboratorio, si te dan los tiempos entre el estudio, laboratorio y si trabajas.

Todos los alumnos tienen un seguro obligatorio que abona la Facultad de Ciencias Médicas, sin costo para el alumno ni para el laboratorio, sobre los trabajos en particular que se realizan en el laboratorio, desde el inicio de las prácticas hasta su finalización.

Por Res. (CD) Nº 3596/16 se sumará un puntaje adicional al promedio para el concurso de Residencias Médicas UBA y en Hospitales e Institutos Universitarios.

Al finalizar el programa se entrega certificado de asistencia, previo cumplimiento de lo estipulado en el Reglamento, entregando un informe confeccionado por ambas partes (alumno y laboratorio) y enviado a esta S.E.U.B.E. por vía digital.

El listado con los laboratorios que están incorporados al programa y toda la información relacionada con los mismos, la ubicas en el siguiente link.
Vas a ubicar los Institutos y en cada uno, el desplegable con los proyectos que corresponden al mismo tema.

https://www.fmed.uba.ar/secretaria-de-extension-universitaria/practicantado-universitario

Te puedo recomendar que ingreses  en la página ya que la estamos actualizando constantemente y vas a poder ubicar junto a cada laboratorio un link o archivo con la información básica para que sepas de qué se trata cada uno en particular y los requisitos a tomar en cuenta para la postulación final.

En el momento de la elección y postulación al laboratorio seleccionado, cada alumno debe completar un legajo personal con documentación en particular que solicitamos y un formulario de inscripción. Los mismos deben ser enviados a esta misma dirección de correos, de forma digitalizada en archivo pdf.

Lo que realizamos en todo momento es la incorporación de tus datos (nombre, dirección de correos y laboratorios de interés) en una nómina de pre-inscripción.
Aguardo tus comentarios al respecto.
[bookmark: _GoBack]Quedo a tu entera disposición ante cualquier duda o consulta a esta misma dirección de correos.




