
Nuevo Formulario para Distribución de Trabajo Final de Grado
Paso 1: Los alumnos que se encuentren en condiciones de realizar el Trabajo Final de Grado deberán organizarse en grupos de trabajo (4 integrantes) y enviar un mail a snutricion@fmed.uba.ar con los datos de todos los integrantes del grupo desde el 11 al 12/03.
· Nombre y apellido
· DNI
· Teléfono
· Email
Aclaración: El alumno que no tenga grupo deberá enviar el mismo mail con sus datos para ser asignado a un grupo, en el mismo período. 
Paso 2: Se publicará en la página de FMED el día 13/03, el listado de grupos, identificado cada uno con un número, que deberán utilizar al momento de elegir tutores.
-Se publicará también, el mismo día, el listado de tutores disponibles.
Paso 3: El grupo deberá desde el 13 al 15/03, completar un formulario que se encontrará en la página de FMED (https://www.fmed.uba.ar/carreras/licenciatura-en-nutricion/informacion-5to-ano) con todas las opciones de tutores disponibles, eligiendo en orden de prioridad a las preferencias del grupo. (Solo un formulario por grupo).
. Tener en cuenta que si alguno de los integrantes del grupo es ayudante de alguna de las asignaturas publicadas, podrá solicitar la adjudicación directa. El docente a cargo deberá enviar un mail a la coordinadora de Tesis (Lic. Mariana Janjetic) para confirmar la prioridad. 
Paso 4: Se realizará la distribución de los Trabajos Finales el día 16/03, en presencia de la coordinadora de Tesis, la secretaria de 5to año y un representante del Centro de Estudiantes. Una vez asignado el tutor a cada grupo, se enviará un mail con los datos del tutor asignado para que lo puedan contactar.
