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Estimadas/os estudiantes:

Les acercamos más información sobre las instancias de evaluación:
Entrega del TP grupal “La alimentación en tiempos de coronavirus”. https://drive.google.com/file/d/1iXbBpkUdo1xa2H08UYjN2GNNGT1d-LDl/view La entrega será los días 3, 4 y 5 de junio, en las respectivas comisiones. (habilitaremos las pestañas).
Los días 10, 11 y 12 de junio, contarán con la devolución y podrán saber si están aprobados o desaprobados. A los grupos desaprobados les serán indicadas las correcciones que deban realizar.
Los días 17, 18 y 19 de junio los grupos desaprobados entregarán el TP con las correcciones.
Al cabo de la siguiente semana todos los grupos recibirán las notas definitivas 
Dos cosas importantes más:
· Cada grupo debe tener entregados todos los trabajos prácticos grupales semanales. Es la otra condición para poder regularizar la materia. Estos trabajos que realizan semanalmente son importantes porque nos permiten saber cómo van (por cierto, en general van muy bien!). Son también los “insumos teóricos” que les será de mucha utilidad para la realización del TP “La alimentación en tiempos de coronavirus”.

· Les contamos que todos los años cada grupo debe realizar una defensa oral del trabajo, este año hemos decidido que bajo esta modalidad puede resultar un poco redundante!. En su lugar cada grupo debe entregar junto con el TP “La alimentación en tiempos de coronavirus”, un dossier que muestre el trabajo de campo que han realizado. El formato queda bajo su libre elección. Puede ser, por ejemplo, un video de no más de 5’ con extractos de entrevistas, imágenes fotográficas o filmaciones sobre comidas, preparaciones, situaciones de comensalidad, de compra de alimentos, etc. (para lo cual deberán pedir autorización a sus interlocutores) que aparecen en sus trabajos de campo. Otra opción puede ser un power point con imágenes y algunos títulos, infografías, etc.

· Los exámenes finales al ser presenciales, de acuerdo a la decisión de la Universidad, dependen de la apertura de las aulas, acerca de lo cual los mantendremos informados.


Muchas gracias, los/las docentes de Socioantropología

