PRIMER EXAMEN PARCIAL SEGUNDO CUATRIMESTRE 2020
El primer examen parcial se desarrollará el día MARTES 29 DE SEPTIEMBRE A LAS 14 HS PARA TODAS LAS COMISIONES en la modalidad OPCION MÚLTIPLE, y en forma virtual; utilizando la página web del Departamento de Patología. 
El examen constará de 40 PREGUNTAS (4 opciones), que deberán resolver en un PLAZO DE 90 MIN. Comenzará a las 14 hs y finalizará a las 15:30 hs. 
Al pie encontrarán el link para acceder al examen PARA TODAS LAS COMISIONES que deberá ser respondido y enviado una única vez.
Una vez iniciada (a las 14 hs) la evaluación, el alumno deberá resolverla en un tiempo acotado (90 min). Si el alumno se conectara después de las 14 hs, el tiempo de duración del examen será menor. 
El examen deberá resolverse en el orden en que se presentan las preguntas/consignas. Una vez respondida una pregunta/consigna, no se podrá volver atrás. 
 El alumno podrá resolver el examen una sola vez. Si existe más de un examen enviado, se considerará el primero que fue resuelto y enviado. 
El examen se aprueba con 24 preguntas correctas, es decir el 60% de las preguntas del mismo. Los estudiantes que hayan contestado de manera correcta menos de 24 preguntas, podrán acceder a un examen recuperatorio a la semana del parcial (Martes 6/10). Es importante destacar que esta será la UNICA FECHA DE EXAMEN RECUPERATORIO DEL PRIMER PARCIAL. 
Las respuestas correctas con sus justificaciones serán publicadas en la página Web del Departamento a las 24 hs del examen parcial. Posteriormente, se publicará el listado oficial con los alumnos que han APROBADO/DESAPROBADO el examen. 
Aquellos alumnos que hayan tenido 2 ausentes en la entrega o trabajo en clase de los trabajos prácticos (Guías de TP), será considerado alumno LIBRE y no podrá rendir el examen parcial.
 Los estudiantes que en la fecha y horario asignados para rendir el examen parcial tengan problemas técnicos −interrupción o fallas de la conectividad a internet, falta de energía eléctrica, problemas en las herramientas de administración de la evaluación− deberán informar la dificultad a través del correo electrónico de la secretaria de Patología (secretariapatologia1@gmail.com), adjuntando alguna constancia (por ejemplo, una captura o foto de la pantalla).

Al ingresar al examen por favor:
- Complete todos los datos personales
- Seleccione en cada una de las preguntas la opción correcta (SOLO UNA ES CORRECTA).
- Al finalizar la evaluación presione enviar.
- Una vez enviado el examen ya no se podrán modificar los datos, ni las respuestas
Se trata de una evaluación formativa de carácter individual, que los prepara para el examen final; por lo que apelamos a la honestidad de cada uno de ustedes para someterse a la misma.
Link de acceso al examen: https://forms.gle/4N2eCjsDnMyLV8av5

